

APRENDIZ adelantado se admite en esta Imprenta.

LA BLASFEMIA

En diferentes ocasiones nos hemos ocupado del poco caso que las autoridades prestan al vicio que esta adquiriendo cada vez mayores proporciones en Santander, vicio que en todas partes es objeto de medidas de restriccion más ó menos enérgicas.

Tanto las Ordenanzas municipales como algunos de los bandos publicados por el Alcalde señor San Martín contienen disposiciones muy terminantes sobre la fatal costumbre de blasfemar, y sin embargo á todas horas se oyen por calles y paseos palabras que repugnan.

Los agentes tanto municipales como de orden público, no ejercen la necesaria vigilancia tocante á este punto, pues de lo contrario las denuncias y las consiguientes multas menudearian de lo lindo.

Hace algunos meses que con alguna detención nos ocupamos de la blasfemia, considerada por el Código penal, por lo menos, como falta.

Desde aquella fecha solo se han hecho algunas denuncias, y sin embargo las faltas cometidas han sido numerosísimas.

Tanto ha cundido el vicio de blasfemar, que ya no tan solo proliferan blasfemias los que por su falta de cultura no pueden distinguir el mal que hacen, sino que también lo hacen aquellos que por su educación y por otras causas debieran dar ejemplo.

Mal está que los primeros escarnezan el nombre del Supremo Creador, pero los segundos no tienen perdón de Dios, ni le deben tener de los hombres revestidos de alguna autoridad.

Estos últimos, es decir los que por su cultura y educación pueden darse perfecta cuenta de la falta que cometen al blasfemar, debían ser castigados con todo rigor.

Desgraciadamente las pocas multas que se imponen por el motivo que da origen á estas líneas, las pagan cuatro infelices que hablan porque tienen boca para hacerlo, pero que carecen de criterio suficiente para poder distinguir lo blanco de lo negro.

Por esta razón creemos que las multas debieran ser muchas, muchísimas, pero que estuvieran en razón directa de la educación y cultura de los que blasfemaran.

El Gobernador civil de Pontevedra ha dictado recientemente una acertada circular dirigida á los Alcaldes de aquella provincia para que procedan a la persecución de la blasfemia, imponiendo á los que cometan esta falta las multas que determinan las Ordenanzas municipales.

En dicha circular se hace constar que la blasfemia es uno de los males sociales que más perniciosos efectos producen, envilecen al hombre y rebajan la cultura de los pueblos. "Es verdaderamente lamentable—dice—el espectáculo que continuamente se está dando por personas desaprensivas que no tienen la menor noción del respeto debido á la sociedad, al proferir públicamente palabras soeces que ofenden la moral, causan verdadera repugnancia al que las escucha y producen un vergonzoso escándalo público."

No podría el señor Galán y Castillo imitar la conducta del Gobernador de Pontevedra?

Si las autoridades no hacen algo por perseguir y castigar debidamente á los que blasfeman, Santander se va á colocar a la altura de una región de España en donde la tolerancia ha hecho que la blasfemia esté á la orden del día, y esto no sería muy halagüeño para la capital de la Montaña.

Ramillote Literario

AMOR EN LA PLAYA

En horas crepusculares, del mar en la fresca orilla, cuando más suaves avanzan las olas que el suelo rizan; cuando la blanca gaviota

reclama dulce á su cria, que chillando amargamente, torna á la peña nativa;

en ese solemne instante en que luz y olas y brisas, si los sentidos suspenden, también el alma cautivan,

es para dos corazones que se hablan cuando suspiran, cada rumor un poema de otro mundo y otra vida.

Luz que nace ó luz que muere acres esencias marinas, gritos de aves que reclaman, rumor de olas que palpitan,

son miradas que fulgulan, besos de alma que acaricia, palabras que buscan eco, cantos que al amor convidan.

¡Marinero que descansas de las pasadas fatigas, junto al mar, y en esas horas, y en tan dulce compañía,

dame todos los rigores de la suerte con que lidias, con un poco de esa gloria que mi corazón te envidial...

Eduardo Bustillo.

Los mosquitos y el paludismo

Llama la atención, cuando se visita algunas regiones de España, el ver a las gentes de los campos, que nos las figuráramos por su vida constante al aire libre, fuertes, saludables y de buen color, en un estado tal de pobreza física, de demacración y de clorosis, que no se explican a primera vista los que acuden al campo á buscar la salud. Hay lugares, sobre todo en los que son más acentuados los calores del estío, donde la población arrastra una vida miserable y la raza se halla visiblemente decaída, al cabo de muchas generaciones de sufrir los efectos tremendos de la causa original de este desgaste, que no es otra que el paludismo.

La creencia antiquísima y arraigada en las gentes y en el vulgo médico, es la de que las calenturas que se padecen en verano en algunas localidades son producidas por las emanaciones de los pantanos. Nace esta convicción de la coincidencia observada de la existencia del paludismo en los sitios donde hay aguas encharcadas.

Más si la coincidencia referida es exacta, está demostrado que no se debe ciertamente á que los efluvios de las charcas produzcan la malaria, sino á que en los pantanos y en casi todas las aguas detecidas se desarrollan los gérmenes de los mosquitos, una de cuyas especies es el medio que lleva la infección palúdica al hombre.

De estos mosquitos que se desarrollan en las charcas, son dos los géneros principales que pican al hombre; el *Culex* y el *Anopheles*, y es muy conveniente saber distinguirlos, porque los primeros son completamente inofensivos, mientras que los segundos son los que transmiten la enfermedad.

Los *Culex* son mucho más abundantes que los *Anopheles*. Son generalmente los que invaden durante el crepúsculo las habitaciones, y constituyen á las horas del sueño un verdadero martirio, con sus pitidos y sus picaduras. Tienen el cuerpo y la cabeza gruesos, las patas gordas y cortas, las alas completamente limpias y transparentes. Pero el principal signo que los distinguen á simple vista, cuando están en reposo, es que detenidos en la pared presenta su cuerpo en perfecto paralelismo con la línea del muro. A estos *Culex* no hay que temerlos más que por lo que desazonan, por lo que inquietan.

Más los del otro género, al picarnos, nos inyectan con su trompa, como una jeringa, los gérmenes productores de las calenturas.

La picadura de un *Anopheles*, recién nacido, no es nociva. La picadura temible es la del *Anopheles* que ha picado á un palúdico. Se puede dar el caso de que en una región donde existen pantanos y *Anopheles* no haya paludismo; pero en el momento en que ha venido á vivir á ella un enfermo de fiebres

intermitentes, los mosquitos han extendido rápidamente la epidemia. El *Anopheles* es más esbelto y delgado que el *Culex*, de cabeza más pequeña, de patas más largas y delgadas y de alas más anchas. Y así como el *Culex* tiene su más claro signo distintivo en su postura de reposo, también el *Anopheles* ostenta el suyo, y siempre lo vereis en la pared con el cuerpo colocado perpendicularmente á esta, como si quisiera taladrarla.

Existen medios muy sencillos completos y muy al alcance de todos, para que una vez conocida la causa propagadora del paludismo, se pueda estorbar ó destruir su influencia. El medio más radical de cuantos se aconsejan es el de conseguir la desaparición de las aguas estancadas, tarea á la que los Municipios y los dueños de predios deben dedicarse en la medida de sus fuerzas. Y por lo que respecta á la defensa individual, uno de los datos que más deben ser tenidos en cuenta es que los mosquitos vuelan y se mueven, más que á ninguna hora, á las horas de los crepúsculos, y que los lugares frescos y umbrosos donde los campesinos acostumbra durante el verano á dormir la siesta, son los preferidos por estos insectos. En las casas, la única defensa es el mosquitero, sin agujero alguno, cuidadosamente corrido y metido por entre los colchones, y previamente examinado antes de acostarse, por si habia dentro alguno *Anopheles*. Y una vez adquirida la infección, no hay más medio de combatirla que el empleo de la quinina.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX PAVIA

La República nació en España el 12 de febrero de 1873 en forma perfectamente legal y por un acto parlamentario, expresión de la voluntad nacional, después de la abdicación de un monarca digno y caballeroso, y sin que la impusiera ningún acto de fuerza ni de violencia. Los que defienden el régimen monárquico, que después de muchos años, de siglos de establecido, tiene que luchar con incansables perturbaciones, desastres, quebrantos y desórdenes, clamaban como energúmenos porque la República, en poquísimos meses, no conseguía acabar de una vez con las alteraciones que las intrigas y ocultos manejos de los mismos monárquicos producían para estorbar su firme establecimiento, y un día, el famoso 3 de enero de 1874, el golpe audaz de un general, atropellando el Parlamento, fué precursor de otro golpe, del golpe de fuerza de otro general, que en Sagunto, acabando con la República, entronizó la restauración borbónica.

Recordándose los antecedentes del primero de dichos generales, su golpe de Estado causó mayor sorpresa. Un distinguido escritor, no por cierto republicano, juzgando el acto del 3 de enero, ha dicho lo siguiente: "En cierto modo aquel golpe de Estado contradujo la primera parte de la vida del general Pavia, que puede dividirse en dos: en la primera coadyuva á la obra revolucionaria de Prim, en la segunda la destruye." "A nuestro juicio, decía el mismo escritor, don Manuel Pavia fué un militar valiente y afortunado de la escuela de don Juan Prim, aunque sin su capacidad y su talento político: siendo simpático no tuvo como aquél el don superior de hacerse idolatrar por un partido, habiendo tenido tan gran maestro, mientras que Prim se hizo á sí propio; y si éste tuvo mayor ambición, es porque sentía en sí fuerza de sobra para gobernar y dirigir. Antes del 3 de Enero era el general Pavia uno de tantos jefes bizarros de que hay abundancia en nuestro ejército; un acto de decisión, no aislado y espontáneo, sino preparado con calma y ejecutado con energía, le colocó de repente en primera fila."

Don Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque, nació en Cádiz el 2 de agosto de 1827, y en 1847 salió de la Academia de Ar-

tillera, tomando parte muy activa en la revolución del año 54.

Unido luego al general Prim le acompañó en el alzamiento de 1866, preparatorio de la gloriosa revolución de 1868, y con él tuvo que emigrar, volviendo a España cuando triunfó el movimiento nacional que expulsó de España á los Borbones. Entonces le fueron concedidos los empleos de teniente coronel de Artillería y coronel de infantería.— Encargado de sofocar los desórdenes que en distintos puntos hubo, y muy particularmente el alzamiento cantonal de Andalucía, obtuvo rápidos ascensos y otras recompensas, siendo á fines de 1873 teniente general, y disfrutando con la gran cruz de San Fernando la pensión de diez mil pesetas.

Siendo capitán general de Castilla la Nueva, dió el golpe de Estado del 3 de Enero; justo es consignar que no lo aprovechó para su medro político personal, pues ni tomó cargo alguno en el Gobierno que entonces se formó ni aceptó los que le ofrecieron, y sí, como algunos suponen, pensó en un momento en hacerse dictador, nada hizo después del golpe de Estado que justificara aquel propósito.

En 1892 ascendió á capitán general. La rotura de un aneurisma puso fin á su vida el 4 de enero de 1895.

Sección de noticias

Con motivo de encontrarse en esta capital el señor don Rafael del Val, secretario general de la Junta central constituida en Madrid con objeto de erigir un monumento á la memoria del insigne orador don Emilio Castelar, el viernes por la tarde se celebró en la Alcaldía, una reunión, convocada por el señor San Martín, á fin de que Santander no deje de figurar en el tributo de admiración que toda España está rindiendo al incomparable Castelar.

Concurrieron á la reunión representantes de algunas sociedades y de la prensa, así como bastantes particulares, que acordaron constituir una Junta provincial que promoviera la suscripción en pró del proyecto, como se ha hecho en la mayor parte de las capitales de España.

También se acordó nombrar con carácter interino, una ponencia que redactase una circular que dé á conocer el propósito de la Junta.

Para constituir la ponencia fueron elegidos don Antonio Fernández Castañeda y don Tomás Agüero S. de Tagle.

Llamamos la atención de los contribuyentes de esta provincia por cédulas personales en período de apremio, que el recargo del 30 por 100 transitorio solo se satisface sobre una, ó sea la sencilla, y no sobre los recargos del duplo de aquella, como está determinado por la Dirección general del ramo.

Encuétrase desde hace algunos días en Santander el ilustre catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, don Federico Olbriz y Aguilera, uno de los antropólogos más sabios de España.

Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres se curan con la *Lactoferina* del Dr. Caldsiro. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

El viernes por la tarde ocurrió una sensible desgracia en el Astillero, en la estación del ferrocarril de Ontaneda.

Un viajero procedente de esta ciudad, que se dirigia á Pinilla de Cayón de donde era natural, llamado Laureano Rodríguez, se apeó allí por no poder continuar el viaje por sentirse muy enfermo.

Inmediatamente le prestaron algunos socorros: se le sangró, se le aplicaron ventosas y se le dió á aspirar éter, pero todo fué inútil, administrándosele entonces la Elixir de maunción, pues el desgraciado agonizaba. Pocos instantes después dejó de existir. Según certificación facultativa, la causa

del accidente fue una afección cardíaca.

Por real orden del ministerio de Hacienda, de 20 del actual, ha sido declarado jubilado don Francisco Talasac y Rada, oficial primero de la Administración de Aduanas de Santander, jefe de negociado de tercera clase.

En virtud de exhorto telegráfico del señor Juez de instrucción de Cartagena, el de esta capital señor Martínez Valjés ordenó el viernes que fuera nuevamente detenido don Domingo Gutiérrez Cueto, que el día antes había sido puesto en libertad.

Después de la cura, el pago es cosa cómoda para todos y asegura a los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª página Milagrosos conflictos ó inyección antivenéreas y Roob antisifilítico COSTANCI.

El viernes último, como presumíamos, se vió favorecidísimo el teatro, llenando el público todas las localidades de la sala y la mayor parte de las altas.

En *Oratoria fin de siglo*, como acontece siempre, escuchó muchos aplausos el actor señor Santiago, viéndose precisado a representar dos personajes más que los que tenía señalados, por la insistencia del público.

Siguió á este monólogo el estreno del juguete en un acto *La Pejiquera*, original de nuestro compañero en la prensa don Fernando Segura, obra que se deseaba conocer dados los antecedentes que de ella se tenían.

Cuanto pudiéramos decir de *La Pejiquera* lo ha dicho primero la prensa de Madrid y últimamente los diarios de la localidad; pero no por eso hemos de dejar de exponer que nos gustó el juguete, que es muy entretenido, con chistes de buena ley y cultísimos, algunos arrancados á la naturaleza y todos ellos demuestran el ingenio del señor Segura. El público celebró la representación con regocijo y repetidas carcajadas por las gracias que en el juguete abundan haciendo salir al autor al final de la obra al escenario repetidas veces en medio de nutridos aplausos, de los que participaron también los personajes de la obra por su esmerada interpretación.

Seguidamente se representó el juguete en dos actos *El Himno de Riego*, en el que el graciosísimo Mando Rodríguez derrochó la sal en abundancia, siendo aplaudidísimo él y todos sus acompañantes.

El sábado tuvo lugar en el Sardinero la segunda y última función á la que acudió toda la colonia veraniega que se encuentra en aquellos hoteles y gran número de damas y señoritas de esta ciudad, saliendo todos complacidos de la velada.

Anoche, con el estreno del juguete en un acto original de nuestro amigo y paisano don Eusebio Sierra, *El señor de catorce*, la comedia en dos actos *Los guantes del cochero* y el apropósito lírico *Los de Lara*, se despidió de nuestro público la Compañía que tantas simpatías goza en esta ciudad y tan querida es de los públicos donde se presenta.

Hoy sale para Bilbao donde funcionará en el nuevo teatro de los Campos Eliseos. Deseámosle la continuación de los aplausos que dejan aquí pendientes.

La Comandancia de Marina ha publicado un bando en el que dice que con objeto de mantener el orden en la velada de fuegos artificiales que se celebraran en la bahía el miércoles próximo, el comandante de Marina ha dispuesto que frente al muelle martillo de Dehesa, se forme un cuadrilátero que comprenderá la zona peligrosa, los límites del cual serán señalados por cuatro botes que estarán iluminados con luces de bengala.

Las embarcaciones no podrán entrar dentro de estos límites ni podrán tampoco atravesar el espacio comprendido entre el lado Norte del cuadrilátero y el muelle citado.

Antes de ayer por la tarde se verificó un robo en la guardilla de la casa número 8 de la calle de la Compañía, que habita el músico de la banda municipal don Marcelo de la Merced, llevándose los ladrones cuatro sábanas, dos almoadones, un chal negro de merino, otro de seda bordado, una mantilla, varias figuritas de plata y unos pedacitos de oro, no llevándose 800 pesetas que había en el cajón de la mesa del escritorio, donde estaba puesta la llave, sin duda por

la precipitación con que verificaron el robo.

La Junta administrativa de Peñacastillo y los vecinos del barrio de San Martín han dirigido al Ayuntamiento una exposición para que éste haga recomponer la fuente de aquel barrio según acuerdo del Municipio hace más de un año y que sin duda se ha dado al olvido.

Han sido destinados á esta comandancia de la Guardia civil, los guardias de nueva entrada Angel Rico González, Felipe Baz Herrero y Leonardo Echavarría Podrāja.

La Compañía del ferrocarril del Norte ha publicado el cartel de billetes de segunda y tercera a precios reducidos para las fiestas de Palencia, que durarán desde el 31 del actual hasta el 8 de Septiembre próximo.

Los precios desde Santander son: en primera, ida y vuelta, 38 pesetas; en segunda, 26; en tercera, 15,75.

Desde Reinosa, 20'75 15'70 9'05. Los viajeros de la línea de Santander podrán efectuar el viaje en el tren que sale á las 7'55, para llegar á las 16'44.

El regreso por el tren que sale de Palencia á las 9.

Definitivamente mañana por la tarde tendrán lugar las carreras de caballos.

Con el fin de facilitar al público en general y en particular á los comerciantes e industriales, cuanto se relaciona con las operaciones de introducción y salidas de especies sujetas al pago de derechos de consumos la Alcaldía ha dispuesto que rijan en lo sucesivo las siguientes disposiciones:

1.ª Las operaciones de despacho para todos aquellos artículos de consumos cuyos dueños soliciten su salida por la nueva carretera de Maliaño, se verificarán en el fielato del ferrocarril del Norte, y ejercerá las funciones de contrarregistro, para la comprobación de esas operaciones, el fielato instalado en dicha carretera.

2.ª Las introducciones que se hagan por este último punto, adeudaran en el fielato, en el situado, sirviendo de contrarregistro el del ferrocarril del Norte.

3.ª Los dueños de aquellos artículos de consumo cuya salida se verifique por la carretera de Cajo, presentarán los documentos en el fielato de Cuatrocaminos, donde se practicarán todas las operaciones propias del despacho, y ejercerá las funciones de contrarregistro, para la comprobación de estas expediciones el fielato instalado en el barrio de Cajo.

4.ª Las introducciones de artículos que se verifiquen por que la carretera adeudaran en el fielato de Cajo todos sus impuestos, ejerciendo las funciones de contrarregistro para su comprobación el de Cuatro Caminos.

Estas disposiciones empezarán á regir en cuanto se publiquen en el *Boletín Oficial* de la provincia.

En la tarde del viernes fué insultado por unos cuantos salvajes un sacerdote que se dirigía á la Plaza de la Esperanza.

Hechos como este deben ser castigados con todo rigor, á fin de evitar que puedan repetirse.

Preparando el terreno.—El periódico *Havana Post*, de la capital de Cuba, se descuelga con un editorial proponiendo el arriendo de Cuba á los Estados Unidos.

Véase el percal:

"Como parece imposible—dice—al Congreso de los Estados Unidos hacer concesiones arancelarias á Cuba, el *Post* presenta una proposición que, si se acepta de buena fé por ambas partes, Cuba y los Estados Unidos, proporcionaría un alivio inmediato.

Es esta: Hacer un tratado *arrendando la Isla* á los Estados Unidos por término de diez años, bajo las siguientes condiciones, á saber:

I. A Cuba se le permitirá que importe á los Estados Unidos todos sus productos libres de derechos.

II. Los Estados Unidos harán lo mismo en Cuba.

III. Los Estados Unidos daran la preferencia á los cubanos en los nombramientos de destinos.

IV. El Congreso cubano actuará como una legislatura y hará las leyes de la Isla, *siempre que éstas no pugnen* con las de los Estados Unidos.

V. La Isla será gobernada por el Gobierno actual ó su sucesor, electo por el pueblo.

VI. El Ministro de los Estados Unidos continuara en la Isla como un supervisor.

VII. A la conclusión del arriendo, Cuba volverá á ser Estado independiente, con la misma Constitución que tiene hoy, menos el Apéndice Platt.

VIII. En consideración á este convenio, los Estados Unidos pagarán inmediatamente al ejército cubano, después de revisar las listas.

IX. Cuba dara á los Estados Unidos la recaudación de las Aduanas durante diez años, para que los Estados Unidos reembolsen el adelanto hecho.

X. Los Estados Unidos pagarán una renta de pesos 15.000.000 anuales y Cuba limitara su presupuesto á esa cantidad.

XI. A la expiración del plazo se hará una votación en la Isla, para saber si esta debe ser anexionada á los Estados Unidos.

Estas proposiciones, como se vé, implican la desaparición de Cuba como Estado.

Han solicitado registros de minas: Don Gabriel Calderon, vecino de Berzosilla, 12 pertenencias con el nombre de *La Favorita*, de mineral de hulla, en el sitio llamado Valderronta, término de Susilla, Ayuntamiento de Valdehumbide.

Don José J. Urdarte, vecino de Santander, 32 pertenencias con el nombre de *Lola*, de mineral de hierro, en el sitio llamado Sierra Venera, término de San Bartolomé, Ayuntamiento de Voto.

Don Pedro Sainz Gutiérrez, vecino de esta ciudad, 66 pertenencias con el nombre de *Esperanza*, de mineral de hierro y otros, en término de San Roque de Riomiera.

Nuestro querido colega *La Atalaya* después de hacer elogios de la extensión y resguardo de nuestra envidiable bahía se lamenta amargamente de lo abandonada que está y lo peor que por momentos va cegándose.

Muchas, muchísimas veces nos hemos quejado de esto y con nosotros los demás colegas locales y hasta la misma *Atalaya*, sin conseguir más que á la terminación de año se reparta la Memoria anunciando los millones de metros cúbicos de arena que se han sacado de fondo de la bahía.

El mentir de las estrellas

El colega dice que la prensa atenta contra los intereses locales callándose y esto no es justo. Lo que sucede es que ni la Junta de Obras del puerto ni la Dirección ni el mismo Gobie no hacen caso de la prensa, por mas que grite, y por mas razón que tenga.

Por nuestra parte á su lado nos tiene para defender, como hasta ahora los intereses del puerto.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilaro Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico á domicilio.

El señor gobernador ha multado con cien pesetas á Genaro Gonzalez, dueño de un establecimiento instalado en la calle de Colón, por no haber dado conocimiento en la Inspección de vigilancia de las personas que admite en su casa en calidad de huéspedes.

También ha multado en 10 pesetas á Adolfo Herreras, cochero de punto, por desobediencia y falta de respeto á los agentes de vigilancia.

Por la Comisión de Festejos se advierte á los armadores que deseen inscribir sus embarcaciones para la velada marítima que habrá de celebrarse en la noche del 27 del corriente, que el plazo de inscripciones expira á las doce de la mañana de dicho día, y que la distribución de farolillos y bengalas, así como los premios, se hará exclusivamente entre los barcos inscriptos.

LUIS OBESO, maestro sastre, establecido en la Plaza Vieja número 1, principal, ha recibido elegantes cortes de trajes para la estación de verano.

Sobre las nueve de la noche del sábado, vió salir el agente de vigilancia señor Ochoa á un individuo de una casa de la Cuesta del Hospital, con un lío de ropa, y como sospechara que el lío podía ser producto del robo verificado en la calle de la Compañía, detuvo á dicho individuo conocido por sus malos antecedentes y por haber salido de la cárcel hacia pocos días.

Cuando le conducía al Gobierno civil, al llegar á la calle de Somorrostro, el detenido se abalanzó al guardia y trató de sujetarle por el pescuezo, no consiguiéndolo á causa

de un rápido movimiento que hizo el vigilante.

Entonces aquel sujeto sacó un puñal é hizo además de agredirle, evitando el agente, que echó mano del sable, dándole un golpe que le obligó á caer al suelo.

Intentó levantarse, y al verse sujeto por el guardia, le arrojó el puñal, sin que por fortuna le hiriera, dándose enseguida á la fuga.

Perseguido por Ochoa, fué nuevamente detenido, y conducido á la prevención del Gobierno, comenzó á gritar que le estaban matando para llamar la atención de público solamente, pues los agentes no hicieron mas con él que atarlo con objeto de trasladarle á la prevención municipal para mayor seguridad.

En el momento de la lucha entre el agente y el detenido, cayó al suelo el lío de ropa, y desapareció entre la mucha gente que allí se había reunido, sin que pudiera saberse quién se lo recogió.

El agente Ochoa solo pudo coger una mantilla negra de espón, que debe ser una de las prendas robadas en la calle de la Compañía.

Esperando ayer en la estación del Norte con un coche el cochero de la señora viuda de don Germán Gamazo, al silbar la máquina se asustaron los caballos y precipitándose en vertiginosa carrera por la calle de Múñez, al llegar á la esquina de esta montó por el andén de la Avenida de Alfonso XIII, frente al establecimiento del señor Terán y siguió por ella salvando la hilera de arboles hasta el kiosco situado en la esquina de la calle de Somorrostro con el cual chocó, causando en él algunos desperfectos.

Afortunadamente no atropelló á ninguno de los muchos sujetos que aquella hora transitaban por aquel sitio.

El señor comisario de guerra convoca á concurso de proposiciones particulares para la compra de petróleo y carbón vegetal que se necesita en la Factoría de utensilios de esta plaza, cuyo acto tendrá lugar en la comandancia de Guerra, sita en el cuartel de María Cristina, el día 11 de Septiembre próximo, á las once de la mañana, bajo las bases y condiciones que estaran expuestas al público.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacia caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta de Sol, 9, Madrid.

En el cuartel de la guardia civil del Astillero se presentó una denuncia por un vecino de Muriedas contra el obrero Gabino Arenas Ponte, de 41 años de edad, natural de Reinosa, por intento de violación á una hija suya.

Anteayer paso á dicho pueblo una pareja de la guardia civil con objeto de instruir diligencias, comprobando que, efectivamente, el citado sujeto, valiéndose de engaños, había tratado de abusar de una niña de 8 años, averiguándose, además, que hacia mes y medio, y por el mismo procedimiento había intentado violar á otra niña, hija de un empleado de la Compañía del ferrocarril de Bilbao, en Maliaño.

La guardia civil detuvo al obrero Gabino Arenas, de las minas de Santa Noya, donde se hallaba trabajando, pero aquél negó que fuera autor del delito de que se le acusaba.

Historias y Cuentos

LOS SECRETOS DEL VASO

...Y la niña de rostro de porcelana de Sévres y manos de nácar, cogió el vaso y bebió el agua fresca y cristalina.

A mí, me dieron deseos de beber donde tocó la flor de granado de sus labios; pero ella, en un pretexto inocente, volcó el vaso y vertió el agua, dejando en mí el asno dulce, infinita, de la leyenda poética de los secretos que guardan las vírgenes...

¡Por qué no me dejó beber?... ¡Ella es muy buena, pero me hizo mucho daño!... Mi deseo, era un deseo inocente, pero como la violeta que oculta sus perfumes entre hojas; era, la ilusión azul de un alma huérfana, el suspiro doliente de los desamparos, y por eso, vió con dolor verte en aquellas gotas perdidas, acaso fuese la medicina secreta que devuelve las luces á los espíritus apagados, que murieron porque no llegó á

ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia CalloL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

ca'entarnos nunca las sonrisas de una caricia... Desgraciado mi deseo!... ¿Por qué lo tuve?... ¡Fué un impulso del alma!... Beber donde bebí la niña y aprender sus secretos inocentes de doncella; tomar del cristal algo suyo... los entusiasmos de su vida joven, la fé de sus ideales, la pureza de sus rubores, la gloria de sus amores, sus ilusiones, sus esperanzas, este era mi deseo!... ¡por qué no me dejó beber!... ¡Qué negra mi estrella!...

Figurita delicada y recuerdos venturosos, hui, hui de mí para siempre, que sois ensueños de realidades que no merezco; imágenes que forjé para que sonriais á otros, borraos, que me llenais de amargura, luces que abrihanté para alumbrar otras vidas, apagaos, que vuestros resplandores me hacen daño... vayase de en torno mio todo aquello que sonrie el placer y la dicha, y quede solo en el revoloteo que toque mi frente, el ángel triste de las alas negras y rostro macilento, que no brinda más que suspiros de agonía y llantos de muerte de envenenadas lágrimas, que corren silenciosas por un surco sangriento desde el corazón á los ojos...

Venturoso aquel á quien la mano de nácar le alargue el vaso que guarda los secretos de la virgen!...

G. de la Cal.

ALGO DE TODO

NUEVOS BILLETES DE BANCO

Se está trabajando en la confección de un nuevo billete francés de mil francos, y se han adoptado para ello rigurosas medidas, á fin de hacer imposible la falsificación.

El dibujo del nuevo billete lo ha hecho Olivier Merson, y el grabado el grabador Florian. No solo se le ha recomendado que no hable del asunto, sino que todas las mañanas, á su llegada, es conducido á un taller especial, donde un guardia vigila la ejecución del trabajo.

Todas las noches la plancha y el dibujo se sellan y se depositan con toda clase de precauciones en las cuevas del Banco.

Para la tirada se ha adquirido una máquina de previsión que permite tirar los billetes en ocho colores mezclados.

LAS CONSERVAS DE SARDINAS

La industria de la conserva de sardinas en los Estados Unidos que tuvo su origen en Eastport, Estado del Maine, en 1879, ha adquirido en estos últimos años considerable desarrollo, toda vez que en Junio de 1902 estaba representada por sesenta y cinco fábricas, que en su mayo

parte pertenecen á un gran sindicato, el Sea Coast Packing.

Dichas fábricas producen anualmente un millón ó un millón doscientas mil cajas, representativas de un valor que oscila entre diez y seis y diez y ocho millones de francos, y suministra trabajo á ocho mil personas, que cobran por razón de salarios la cantidad de cinco millones y medio de francos.

La fabricación de las conservas se efectúa allí, poco más ó menos, como en todas partes: se corta la cabeza á las sardinas, se les extrae las entrañas y despues de haberlas lavado en agua del mar y de dejarlas en salmuera durante quince ó treinta minutos, se asan durante otros cinco en una parrilla.

Después de hechas estas operaciones se colocan las sardinas grandes en mostaza y las pequeñas en aceite.

Pero, ¿sabe el lector qué clase de aceite utilizan los yanquis para esta clase de conserva? Pues ¡aceite de algodón!

Despachos telegráficos

San Sebastian 24

El ministro de Estado no ha puesto decreto alguno á la firma del Rey, habiendo tratado tan solo con don Alfonso del viaje á Bilbao y Galicia.

Se están repartiendo las invitaciones para ir en el tren real á Irún con objeto de recibir á la Reina madre y á la infanta Maria Teresa.

El Rey quiere que sean tributados á su madre honores extraordinarios, á pesar de llegar á la frontera á altas horas de la noche. El tren saldrá de San Sebastián á las diez de la noche.

Conducirá al Rey, al príncipe de Asturias, empleados palatinos, ministro de Estado y una compañía del regimiento de infantería de Sicilia, para hacer los honores á la Reina madre.

Asegúrase que don Alfonso dedicará un día á visitar las fábricas de Tolosa.

Hoy por la mañana ha estado el Rey á bordo de la *Nautilus* y del balandro del príncipe consorte.

Esta mañana entró en bahía el cañonero *Temerario*.

Madrid 24

Para acompañar al príncipe de Asturias á las manicbras de Toulouse (Francia) han sido designados, además de sus ayudantes los marqueses de Hoyos y Mesa de Asta,

los coroneles Jaquelot, Ramiro y Rausabe y el doctor Cabeza.

El conde de Romanones ha salido para Sigüenza.

En La Haya se proyecta abrir una suscripción nacional en favor de los boers.

Telegrafían de Gijón que cien obreros franceses y belgas que trabajaban en la fábrica de cristales de aquella población se han declarado en huelga, por haberles obligado los patronos á emplear algunos materiales de malas condiciones que no permiten que se hagan los trabajos con regularidad.

En Burdeos se ha hundido una zanja, quedando sepultados tres obreros.

El general Weyler salió para Villatobas y el duque de Veragua para Algodor.

La prensa de París, unánimemente, dice que en breve irá el Rey de España á aquella capital, y que la visita de la Reina y las conferencias celebradas con Mr. Loubet y Mr. Delcasse obedecerán á ultimar los preparativos de aquel viaje.

Ha llegado á Bagnères de Luchón el señor Silvela.

Dicen de Londres que el Sha de Persia marchó de incógnito á París.

Comunican de Gibraltar que las monjas del convento de Chartreuse han vendido la fábrica en 6.400.000 francos.

Verificóse en Orihuela la anunciada manifestación, que fué imponente.

Asistieron 8.000 huertanos, contrarios á la mezcla del pimentón y entregaron una exposición al Alcalde.

Los discursos fueron pronunciados desde un balcón y fueron aplaudidísimos. Hubo mucho orden.

BORDADORA

Las señoras que desean buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

TAYLOR Y GONZALEZ

Almacén de carbones minerales, cok y antracita CLASE SUPERIOR

Compañía, 6, Teléfono, 127.

GRAN ALMACEN

de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc. VIOLINES y demás instrumentos de cuerda. Accesorios y útiles, FONÓGRAFOS Y CILINDROS.—PIANOS MARISTANY á plazos.—Alquileres.

SATURNINO OMEÑACA

Puente, n.º 4, entr.º Tel. n.º 257

FACTU AS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8—Santander

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

socio gerente que fué de La Villa de Suances

Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO

TELEFONO NÚM. 20º

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Tournedos á la financier.

Fabrica de Galletas y Bizcochos

DE LUPERCIO MORENO CRESPO

San José, número 10.

Galletas finas: María, Media Luna, Exposición y Petit Beurre.—Entrefinos: Trocadero

Regalia, Escorial y Gedeón.—Corrientes: Nímac y Sevillana.

Bizcochos: Champagne, The Lorne, Jerez, Castelar, Anice, Brazafo, Tavolette, Lolita,

Pepita, Sport y Exquisito Canela, Limon, Oranges, Madrileños, Chiquitillos, etc., etc.

Couques fines de Dinant, varias clases y tamaños.

Antonio del Campo Echeverria

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3,

ra vez que recorro estos parajes. Hace tan solo un mes que he venido á vivir aquí, después de ocho años de viajar por el extranjero.

—¡Ocho años!—exclamó Pascual, que veía deshecha en mil pedazos, de un solo golpe, la patética novela que habia imaginado.—Jamás podría yo permanecer tanto tiempo ausente de mis pais.

—Era preciso—respondió sencillamente.

Después, cambiando de conversación, dijo:

—Para vivir aquí en medio de los bosques, es menester que tengáis un carácter misántropo.

—No por cierto, os lo aseguro. La vida me parece hermosa y buena, aunque algo ruidosa, y por eso...

—¿Sois escritor?

—¡Ay!

—Eso es una confesión. ¿Periodista?

—No, ese oficio le hace á uno demasiado escéptico y perverso y yo deseo permanecer creyente y bueno. Además, ¡periodista en el seno de los bosques!

—Yo—se apresuró ella á decir—es la prime-

aquel acontecimiento, y aunque dió rienda suelta á su fantasía, ninguna indicación precisa existía que pudiera servir de base al drama que habia imaginado. Pasaron semanas y aun meses, y en el fondo de su memoria solo quedaba ya un recuerdo cada vez más vago.

Este recuerdo era el que acababa de despertarse en la mente de Pascual al mirar á la joven apoyada en su brazo y al escuchar su sonora voz.

Hemos dicho que, á pesar de sus sufrimientos y de las dificultades de la marcha, ella se habia dado cuenta de las preocupaciones del joven. Una melancólica sonrisa apareció en sus labios, y, rompiendo el silencio, dijo, acaso con cierta intención oculta:

—Conocéis bien el pais, ¿no es verdad? ¿Hace mucho tiempo que habitáis en él?

—Cuatro años no más, señora. Es un apartado y tranquilo rincón que he descubierto, y en el cual fijé mi residencia para trabajar á gusto.

—Yo—se apresuró ella á decir—es la prime-

también enmascarada, de altiva cabeza, de espléndido busto, radiante de belleza, con su negro atavio sembrado de diamantes.

Cantó, y la multitud seducida inmediatamente escuchó con sepulcral silencio. Su vibrante voz, ardorosa y penetrante, llegaba hasta el fondo del corazón, despertando profundas sensaciones, tristes y halagüeñas á la vez. Era un recitado de rara entonación, que poco á poco iba convirtiéndose en un *cantabile*, tranquilo en un principio, impregnado más tarde de dolor y desesperación. El movimiento se precipitaba, pasaba al *allegro appassionato*, y la tempestad no tardaba en estallar en todo su furor, entrecortada por gritos y maldiciones, terminando en una frase prodigiosa, punzante como un sollozo sobrehumano.

La multitud escuchaba absorta, subyugada, y permaneció durante un minuto sin despartar á la realidad, sin distinguir sus impresiones ni manifestar su entusiasmo. Transcurrido el minuto, una lluvia de aplausos y aclamaciones

también enmascarada, de altiva cabeza, de espléndido busto, radiante de belleza, con su negro atavio sembrado de diamantes.

Cantó, y la multitud seducida inmediatamente escuchó con sepulcral silencio. Su vibrante voz, ardorosa y penetrante, llegaba hasta el fondo del corazón, despertando profundas sensaciones, tristes y halagüeñas á la vez. Era un recitado de rara entonación, que poco á poco iba convirtiéndose en un *cantabile*, tranquilo en un principio, impregnado más tarde de dolor y desesperación. El movimiento se precipitaba, pasaba al *allegro appassionato*, y la tempestad no tardaba en estallar en todo su furor, entrecortada por gritos y maldiciones, terminando en una frase prodigiosa, punzante como un sollozo sobrehumano.

La multitud escuchaba absorta, subyugada, y permaneció durante un minuto sin despartar á la realidad, sin distinguir sus impresiones ni manifestar su entusiasmo. Transcurrido el minuto, una lluvia de aplausos y aclamaciones

—Yo—se apresuró ella á decir—es la prime-

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago e intestinos, la única erdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas doctores, Mariani, Huerg et., Medina Velia, Huertas, Perez Valiés, Estevez, Montoya y otros es la *Estomacalina Alfajeme*, pudiendo comprarlo todo enfermo con toñar una botella.

Precio, 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.—En Santander, SR. CALVO, farmacia.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga más contribucion industrial en el ramo y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.
40 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20
MADRID

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE de ANDRES Y FABIA Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:

- Inapetencias, Acideces,
- Náuseas, Indigestiones,
- Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
- Vaidos, Vómitos,
- Estreñimiento dolores de cabeza,
- y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.



MILAGROSOS CONFITES

ó inyección antivenérea COSTANZI y Roó antisifilitico

Miles y miles de celebradas maticas, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 dias la purgación reciente y en 5 ó 6 dias la crónica, goma miliar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, calculos, retención de orina, y en 20 ó 30 dias los estreñimientos urtrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilitica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nadamejor que el Roó Costanzi, pues no se cura radicalmente la sífilis, si no que estriba los malos efectos que producen esas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, cale Diputación, 1, á Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admittien los increíbles y pago uno vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roó antisifilitico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

EL CORREO DE CANTABRIA

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el comercio y todos los modelos necesarios á los hacendados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELLAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA (Anagrama de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.



Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.

Más solubles, más fáciles de tomar que las pildoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

produjose en el inmenso salón, extinguiéndose solo para comenzar de nuevo.

Entonces aconteció un hecho inesperado y singular.

En el silencioso intervalo que separaba forzosamente las salvas de los vitores, una voz de tenor lanzó al espacio, con extraordinaria seguridad, la frase final del *Lamento*, cuya música era, sin embargo, desconocida de todos, adornándola con una vibración irónica y burlesca.

Al sentir esta voz, la enmascarada, languidecía por la interpretación que acababa de hacer con todas las energías de su alma, dejó escapar un grito de sorpresa y de espanto. Se irguió febrilmente para investigar entre la concurrencia con una mirada llena de repulsión y de horror, cayendo vacilante en brazos de Melchor, que se había levantado para sostenerla y ampararla. El incidente provocó un tumulto.

Pero cuando los ánimos se calmaron, tratándose cada cual de darse cuenta de lo que había ocurrido, Melchor y Regina ya no se hallaban

presentes. Además, la duquesa de O.*** acababa de hacer la señal convenida al director de orquesta y los preludios de un vals disolvian los grupos, dejando el paso franco á las parejas.

Pascual había seguido esta escena con apasionado interés. Ciertamente acababa de pronunciarse ante él una frase de algún drama, cuyo misterio le atraía. ¿Cómo penetrarlo? Y con la avidez del deseo de saber preguntó á cuantas personas pudo reconocer, pero las respuestas nada resolvían. Nadie conocía á aquella mujer que acababa de relevarse como prodigiosa artista, con éxito ruidoso.

En cuanto al tenor, se había perdido entre la multitud, sin que nadie pudiese dar cuenta de él. Era una historia extraordinaria é interesante, pero impenetrable. La duquesa hubiera podido satisfacer la curiosidad de sus invitados; pero acogió tan mal á los indiscretos que la preguntaban, que hasta los más impacientes tuvieron que contentarse con las conjeturas que se forjaban.

Pascual pensó durante mucho tiempo en

—¿Novelista?

—Con preferencia, si, señora.

—¿Y os firmáis?...

—Pascua! Riboire.

—Entonces hace mucho tiempo que os conozco, caballero, y que tenéis en mí una asidua lectora.

Pascual, á quien nada embarazaba tanto como los cumplidos, babeió una respuesta cualquiera, y se consideró dichosísimo por haber llegado al sitio donde el caballo Sultán se había caído, pues así podría hablar de otra cosa.

El pobre caballo se hallaba enredado entre una espesa enramada que le sujetaba por todas partes, hasta el punto de no dejarle libre ningún movimiento.

—No temáis, señora—dijo Pascual—no creo que vuestro caballo esté herido de gravedad, pero para sacarle de ahí habrá que emplear mucho trabajo.

La jóven quiso aproximarse y dirigir al pobre animal alguna palabra cariñosa.